

## Importantes excepciones en la nueva aplicación del Seguro de Enfermedad

Quedarán excluidos de afiliación todos aquellos técnicos al servicio de las empresas que posean título universitario o de Escuela especial y otras personas que tengan atendidos sus servicios en orden a previsión de riesgos

Manifestaciones del ministro de Trabajo al diario madrileño «Ya»

Madrid.— Acerca del decreto aclaratorio aprobado en el Consejo de Ministros de ayer, del 8 de Enero de 1954, en el cual se dispone la elevación del tope de afiliación del Seguro Obligatorio de Enfermedad a treinta mil pesetas anuales, el Ministerio de Trabajo ha manifestado a un redactor de «Ya», lo siguiente:

Primer.— Quedarán explícitamente excluidos del alcance del decreto, y, por lo tanto, de la afiliación, todos aquellos técnicos al servicio de las empresas que poseen un título universitario de Escuela especial.

Segundo.— Que por similitud quedarán excluidos de la afiliación obligatoria otras personas (periodistas) que ya tuvieran perfectamente cubiertos y atendidos sus servicios en orden a la previsión del riesgo de enfermedad.

Tercero.— Que todas aquellas personas que en el año 1948 se encontraban amparadas por el Seguro Obligatorio de Enfermedad continuarán dentro del mismo.

Cuarto.— Que en el espíritu del decreto elevador del tope de filiación éste procurará que la masa total asegurada no se aumente si bien no se puede afirmar que en ninguna circunstancia se de algún caso de nueva afiliación obligatoria, por que de todos modos, puede asegurarse que, de producirse alguna nueva inclusión, ello será en proporciones mínimas de repercusión. Cifra.

### SEMBLANZA DE GIRON HECHA EN «EL ESPAÑOL»

Madrid.— «No tengo obra propia, sigo la política de la Falange tal como el jefe nacional me lo dicta», ha dicho el ministro de Trabajo, don José Antonio Girón de Velasco a un redactor del semanario «El Español», durante una entrevista que le ha concedido.

La milicia fue la primera vocación del Sr. Girón (el 20 de julio de 1936, a las tres de la tarde, salió de la cárcel de Valladolid e inmediatamente partió al frente de las milicias al Alto de León, ahora de los Leones de Castilla, con las tropas del general Serrador).

El Sr. Girón duerme siete horas. Se levanta a las ocho de la mañana y se acuesta a la una de la madrugada. Tiene tres hijos a los que se dedica por entero.

Practica los ocios muy ocasionalmente y a hurtadillas. «Mis quehaceres distribuyen mis horas según se producen, yo no mando en mis horas». Su menú suele ser vulgarísimo y muy sencillo.

Además, está vigilado por el médico. Su bebida preferida es el agua, si puede helada y mucha.

Trabaja mejor por la noche, y no porque le guste, sino porque le dejan.

A una pregunta por sus preferencias de paisaje español, contesta así el Sr. Girón: «A la hora de vivir, la costa del Sur, entre Fuengirola y Estepona, con la sierra a la espalda y el mar delante. A la hora de morir, Castilla. La pequeña Castilla del poema de Fernán González, la que es tan grande luego».

Lee libros políticos, filosóficos e históricos. Le apasionan las biografías. Solo dispone de tiempo para leer durante las primeras horas de la mañana. No se siente identificado con ningún personaje concreto de ninguna obra que lee.

No cree el señor Girón en la decadencia de Occidente. «Cree en los años decisivos. Y para que la decisión de los años que la política social de Franco ha llamado el mejor caudal en las Universidades laborales. En ellas se formarán obreros capaces, sin dejar de ser obreros, de figurar en la clase dirigente del país y de escalar el Poder y el mando sin violencia. Solo estando abierto al camino hacia el mundo mediante la cultura se evitarán las guerras: las civiles y las otras».

A juicio del señor Girón ya tiene más poder, como organización social la aristocracia del trabajo que la actual nobleza. «Hoy no existe verdaderamente en el mundo más aristocracia que la del trabajo».

A la pregunta de qué es primero, la justicia o la caridad, contesta el señor Girón: «No entiendo la pregunta. La justicia es una consecuencia de la caridad. A menos que se entienda por caridad la beneficencia. En ese caso tiene más jerarquía la justicia».

Para el señor Girón los jurados

(Pasa a cuarta página)

## Francia quiere «arrancar de las manos» de Franco la iniciativa en la cuestión de Marruecos

París.— En fuentes bien informadas se declara que el general Guillaume, lleva instrucciones para retirar a Sidi Mohamed Ben Arafa las promesas de que Francia mantendrá la autoridad del Sultán.

El secretario de Estado para asuntos exteriores, Maurice Schumann, se ha reunido con los técnicos de su Departamento en un esfuerzo para arañar medidas diplomáticas que arranquen, según dice, la iniciativa en la crisis franco-española de las

## Acuerdo entre los «cuatro grandes» para que la Conferencia de Berlín concluya la semana próxima

Es totalmente rechazado por los occidentales el «venenoso» plan de Molotof sobre Austria

Berlin.— Los técnicos de los cuatro ministros de Asuntos Exteriores han aceptado que la conferencia de Berlín termine en la próxima semana, según se declara en círculos competentes.—Efe.

VIENA.— El Gobierno austriaco ha hecho saber esta mañana que son totalmente inaceptables las propuestas del ministro de Asuntos Exteriores ruso.—Efe.

BRUTAL ACTITUD COMUNISTA

Berlin.— Se teme por la vida de un hombre de negocios sueco que, a la fuerza, intentó abrirse paso en la Embajada soviética para entrevistarse con el ministro de Asuntos Exteriores ruso, Molotof.

El consul de Suecia ha manifestado que Albert H. Kinberg, de 35 años, ha ingresado en una prisión de la zona soviética, tras una enconada lucha sostenida en los escalones de acceso a la Embajada rusa, con los centinelas comunistas que impedían su paso.

La organización anticomunista «Grupo de lucha contra la inhumanidad» informe que se ha propinado a Kinberg una paliza que le ha costado casi la vida. Después, a pesar de las advertencias de los facultativos que asistieron al suceso, se le ha llevado a la cárcel soviética de Walthheim.—Efe.

### SOLO TRATABA DE PEDIR QUE SE LLEGASE A LA PAZ

Estocolmo.— La madre de Kinberg, el sueco que fue detenido cuando trataba de ver al ministro de Asuntos Exteriores soviético, Molotof, ha manifestado que su hijo le había telefonado desde Berlín diciéndole que trataba de ver al ministro ruso para obtener de él que en la conferencia de Berlín «se ajustase una paz».

Los amigos de Kinberg en esta capital dicen que aquel había escrito una vez a Molotof y al ex presidente Truman, pidiendo que se llegase a una paz en Corea.

INQUIETUD EN LA ZONA ROJA

Berlin.— Los comunistas alemanes orientales admiten que existe inquietud en la zona soviética, pero escusan de ella a los agentes occidentales.—Efe.

HABLAN FIGL Y LOS TRES MINISTROS OCCIDENTALES

Berlin.— Austria ha rechazado rotundamente el plan soviético para neutralizar la zona soviética para neutralizarla y someterla a ocupación permanente. Al mismo tiempo, el secretario norteamericano de Estado Foster Dulles calificó como «venenoso» el proyecto presentado por Molotof y pidió a éste que lo retirase.

Hablando ante los cuatro ministros de Asuntos Exteriores reunidos en esta ciudad, el titular de la misma cartera del Gobierno austriaco, Figl, dijo:

(Pasa a cuarta página)

## TOMA DE POSESION



Nuestro redactor gráfico «Fede» ha recogido el momento de la toma de posesión del nuevo delegado local de la Organización de Ligeros en Burgos, nuestro querido paisano don Fernando Martínez-Burgos quien aparece (el último, de izquierda a derecha) en el grabado junto a su predecesor y, en el centro, el delegado provincial que le dió posesión de su nuevo cargo.

## Corea del Sur, dispuesta a enviar 15.000 hombres a Indochina

### S. S. el Papa dirigirá un radiomensaje a los enfermos esta tarde

Con motivo de la jornada de oraciones a ellos dedicada

Ciudad del Vaticano.—El «Observador Romano» anuncia que mañana, a las siete y cuarto de la tarde, el Santo Padre, confirmando una vez más su extraordinaria predilección por los enfermos, dirigirá a cuantos sufren las angustias de enfermedades así, a un radiomensaje con ocasión de la jornada de oraciones dedicadas a ellos y que, como es conocido, ha sido promovida por el Comité para el Año Mariano.

«Después de rezado, gracias a Dios, las condiciones de salud del Santo Padre, se espera que el mensaje podrá ser comenzado ante el micrófono de la Radio Vaticana por la misma voz del Romano Pontífice. La lectura de la confortadora exhortación del Pastor Supremo, será continuada después por el locutor oficial, en lengua italiana, de la emisora del Vaticano. La transmisión de la Radio Vaticana se efectuará en conexión con la Radio Italiana en su estación del programa nacional, en onda media de 196 metros y ondas cortas de 3975, 4121, 3110 y 2567 metros.

Se recuerda que el Comité para el Año Mariano, invita hace unos días por medio de una carta circular dirigida a todos los obispos del mundo, a promover una jornada especial para los enfermos, para obtener la misericordiosa intervención de la Madre de Dios, en todas las necesidades presentes. En Roma, la antedicha jornada, que ha sido presidida por una preparación en que se ha invitado a los enfermos a ofrecer sus sufrimientos por las intenciones del Romano Pontífice, se celebrará mañana, domingo de septuagesima. Cardenales, arzobispos y obispos visitarán diversos hospitales y clínicas y presidirán especiales funciones religiosas.

### «Con o sin aliados, actuaremos para unificar Corea», repite Syngman Rhee

Seúl.— Corea del Sur está dispuesta a enviar 15.000 soldados de infantería para luchar contra los rojos en Indochina, así como fuerzas aéreas y parte de su flota de guerra.

El ofrecimiento ha sido hecho por el ministro de Defensa surcoreano, almirante Sohn Won en una declaración oficial. «El temor de la intervención de la China roja —dijo— no debe conducir a actitudes tibias que sólo servirían para ayudar a los comunistas en sus planes agresivos. Si vacilamos por miedo a la intervención de los comunistas chinos en la guerra de Indochina esto traería eventualmente nuevos peligros para el mundo libre».

RHEE MANTIENE SU FIRME ACTITUD

Seúl.— «Con o sin aliados actuaremos para liberar el Norte y unificar Corea», ha dicho el presidente surcoreano Syngman Rhee en una entrevista concedida a la United Press.

«Debo decir con sentimiento —añadió Rhee— que no veo ninguna forma de unificar Corea pacíficamente».

Agregó que las fuerzas navales y aéreas deberán ser ampliadas para que Corea del Sur pueda ser responsable de su propia defensa sin la necesidad de tropas extranjeras como ayuda.

NUEVOS EXITOS VIETMINHITAS

Hanoi.— Las tropas comunistas han

obtenido ligeras ventajas hoy, en encuentros esporádicos en todos los frentes de guerra de Indochina, y han hecho retroceder a las fuerzas de la Unión Francesa, que trataban de salir por tercera vez, del baluarte aislado de Dien Bien Phu, para romper la «línea Maginot» de los rojos, defendida por unos 36.000 comunistas.

AUSENCIA A LOS «CUATRO GRANDES»

Saigón.— El ministro de Asuntos Exteriores del Vietnam, Nguyen Quoc Dinh, ha advertido a los tres grandes occidentales a que no negocien con Rusia acerca de conversaciones directas con el dirigente rojo Ho Chi Minh, para poner fin a la guerra de Indochina.

Si las cuatro potencias decidieran invitar a la China roja para celebrar una reunión y examinar el problema de la paz en Asia —puntualizó— el Vietnam no podría oponerse. Pero el anuncio de una conferencia en este sentido, causaría malestar en el país.

Dijo también que si Francia, Inglaterra y Estados Unidos pidieran a Molotof y Mao Tse Tung que cesara en su ayuda al Vietnam, el Gobierno del Vietnam no se sentiría molesto, sino el contrario.—Efe.

## En 1958, la producción eléctrica puede ser del 5.714 millones de kilowatios-hora



En Nueva York se ha puesto a la venta un nuevo modelo de muñeca, hecho de material plástico, que hará la felicidad de las niñas. Mide 44 pulgadas de alto y su flexibilidad le permite andar, sentarse y tomar toda clase de posturas. Cuando se la hace caminar, la muñeca tiene un movimiento blando, casi humano. Lleva vestidos de nylon, fáciles de lavar, como los de cualquier niña pequeña. (Foto Cifra).

### El capitán general visitará hoy Santo Domingo de Silos

Le acompañará su familia

En la mañana de hoy se trasladará al histórico monasterio benedictino de Santo Domingo de Silos, el capitán general de la región, teniente general Alcega acompañado de su distinguida familia y de la de los señores de Troncoso. En la abadía silenciosa serán huéspedes de aquella obsequiosa comunidad que les mostrará su riqueza histórica —artística y, además, la belleza litúrgica del canto gregoriano y secular ceremonial de la Orden de San Benito.

Madrid.— El plan de cinco años para el desarrollo de la industria eléctrica en España, sometido a consideración del Consejo de Ministros comprende una serie de construcciones con las que se podría llegar a los 5.714 millones de kilowatios-hora producidos en 1958, lo que representa un promedio anual de incremento de la producción de 1.109 millones de KW/h.

La instalación de nueva potencia sería del orden de los 392.100 KW/h, distribuidos en 111.900 KW/h, en centrales térmicas y 280.200 en centrales hidráulicas.

Se ha tenido en cuenta que la instalación de centrales térmicas es un sesenta por ciento más barato que las hidráulicas, pero que sin embargo una vez instaladas quedan con la servidumbre de utilizar combustibles, ya sea sólido o líquido, lo que constituye un gasto permanente de irremediable importancia que grava el costo de la energía producida.

Se calcula que el gasto total que supondrá cada año la instalación de las centrales que figuran en el programa alcanza a unos 3.470 millones de pesetas anuales, siendo necesarias divisas por valor de 22 millones de dólares.

AUMENTAN LOS EMBALSES

Madrid.— En 82 millones de metros cúbicos aumenta el volumen total de agua embalsada en relación con el sábado 6 de Febrero. Se disponen de 2.324 millones de metros cúbicos equivalentes, al 29'1 por ciento de la capacidad total de los pantanos.—Cifra.

## Fueron inauguradas ayer diversas obras en Pancorbo

En la mañana de ayer fueron bendecidos e inaugurados en el pueblo de Pancorbo, un Centro rural de higiene y vivienda para el médico y una escuela de párvulos de reciente creación así como tres viviendas para los maestros de aquella localidad.

Con objeto de asistir a dichos actos inaugurales se trasladaron a Pancorbo, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Posada Cacho; el presidente de la Diputación provincial, señor Fernández Villa; el jefe provincial del Movimiento y diputado provincial, don Rafael Miranda; delegado provincial del Ministerio de Información, señor Mena; don Julio García Merino, subdirector del Instituto provincial de Sanidad y la señora Esther de Juana, inspectora de Enseñanza Primaria. A estas autoridades se unió en Pancorbo el alcalde de Miranda de Ebro y diputado provincial don Luis de Juana.

Un fuerte viento huracanado, acompañado además de un torrencial aguacero no fueron obstáculos para que el vecindario de Pancorbo testimoniase su afecto y adhesión a las primeras autoridades burgalesas, las cuales fueron saludadas por el alcalde don Joaquín Varona, con el Ayuntamiento en pleno; secretario don Ladislao Alvarez; juez de paz don José Sánchez; jefe local del Movimiento don Teodoro Castillo; jefe de la línea de la Guardia Civil en Briviesca don Miguel García Beltrán y comisiones de los pueblos limitrofes, Bujedo, Ameyugo, Altible, Valluércanos, Santa María Riverredonda, Encío y Villanueva de Teba.

Como principio de los actos, fue cantada una Salve popular en la iglesia y después se procedió a la bendición del Centro rural de higiene y vivienda para el médico, en cuya ceremonia ofició el párroco don Justino Losa, quien bendijo también la escuela de párvulos y tres viviendas para los maestros del pueblo.

Guardecido a causa de la lluvia el vecindario en los soportales de la Casa Consistorial, hizo uso de la palabra el alcalde señor Varona que dió su bienvenida a las autoridades, lo mismo que el jefe local.

Cerró el acto don Jesús Posada Cacho que resumió el significado y felicitó al Ayuntamiento por estas obras que —dijo— están dentro de la línea creadora del Movimiento. En su discurso, lleno de contenido españolista, hizo un llamamiento a la unidad de todos los vecinos. Grandes aplausos acogieron la intervención de la primera autoridad provincial y por último se cantó el «Cara al Sol» cuyos gritos de ritual dió el señor Posada Cacho, siendo entusiásticamente contestados.

Las autoridades fueron obsequiadas con una copa de vino español y antes de regresar a la capital, el gobernador civil despatchó con diferentes comisiones y entregó una subvención al Ayuntamiento de Pancorbo en nombre de la Obra social del Movimiento mientras el señor Fernández-Villa entregó otra cantidad en nom-

## Hielo en los parques parisinos



Se han helado los bosques parisinos y a consecuencia de los crudos temporales de los días pasados, la juventud ha sido autorizada para practicar el deporte del patin en el de Bolongé, a la que pertenece la estampa que reproducimos a la izquierda. En cambio los patos del parque de Vincennes no están satisfechos con esta mala partida que les ha jugado el frío y aquí a la derecha aparecen tristes, deambulando sobre el hielo, en busca de comida.—(Fotos Gil del Espinar)



### ario de Burgos diente al jueves brero de 1924

celebrada ayer por  
fuerzo se acordó pa-  
o de las comisiones  
entes, una moción  
D. Luis Gallardo,  
sición por la Corpo-  
icipal de la histori-  
l Cordon, cuya sig-  
sta unida a las epo-  
or esplendor de Cas-  
urgos, con el fin de  
en ella todas las de-  
y servicios de la Cor-  
is decir no sólo las  
nicipales sino tam-  
sa de Socorro, Con-  
cción de Arbitrios,  
cendios y demás, que  
rendirian mayor pro-  
lidad, incluso con  
omia. La finca ha si-  
por su dueño en la  
e un millón de pe-

ó en el Teatro Prin-  
pania comica de Ra-  
z, que dará seis  
e abono, estrenando  
de Muñoz Seca "El  
pasó sin pena ni  
tura máxima de hoy  
a la sombra y la mi-  
sombra de 2'2."

**Chevrolet**  
aseras Zatorre)

†  
IVERSARIO  
SEÑOR  
**Colomé Barguilla**  
io de esta plaza)  
el día 16 de  
o de 1939  
E. P. D.  
abel; hijo políti-  
tor Morales y  
s familia  
sus amistades  
or su eterno des-  
asistencia a al-  
s misas, que en  
se celebrarán el  
as ocho y media  
las Reparadoras  
rde, a las cinco  
a Reserva en la  
la; así como las  
an en el pueblo

**maría**  
o recibido los  
del Cuerpo de  
transportistas),  
y doña Carmen  
dezi, hermana,  
emás familia.  
ada, y la asis-  
de San Julián  
guido la inhu-  
Tel. 2004.

TRIMONIO sin hijos  
en habitación, dere-  
que ena: céntrico.  
rias esta Administra-

**IBLES**  
DO mueble bar his-  
ado, magnífico tres-  
capitón, verde y  
tro butaca. Teléfono

**RDIDAS**  
RAVIO dos buques  
dos y una vaca he-  
marcadas con una  
parte trastra. Avisar  
del Salz, Mercado  
6 num. 8. Teléfono

**RAVIO** cachorra de  
v. cap. perdiguera.  
ada. Hazon. San  
29, cuarto.

**SPASOS**  
ATISIMO traspaso  
céntrico, mucha  
informes Trinidad

**IOS**  
GRABADOS. Confec-  
rápida y esmerada.  
res. Gráficos DIARIO  
BURGOS, Calle Vitoria  
13. Tel. 2015.

**RESOS**, tarjetas, je-  
rones, trabajos gra-  
fiales. Talleres Gra-  
f. DIARIO DE BUR-  
Calle Vitoria, 13.

DIARIO DE BURGOS





¿Existe el humorismo?

# Risa, sonrisa y seriedad en el Salón de Humoristas

## Desde Aristóteles a nuestros días no se ha logrado cabal definición del humor

Por Fernando CASTAN PALOMARES

Madrid ofrece la oportunidad de unas sonrisas con los cuadros, los dibujos y las ilustraciones del Salón de Humoristas. Por cierto, que este Salón ha cumplido los cuarenta años y empieza, por tanto, a tener un aire maduro que acaso solivante a quienes estiman que esto del humor es sólo fruto de lo muy nuevo y juvenil. Pero la verdad es que hace cuarenta años había ya humoristas en España y que aquel humor gustaba tanto a los visitantes del Salón como puede gustar a los de hoy el llamado nuevo humor. ¿Alguna diferencia fundamental, sin embargo? Pues sí, el humor de los caricaturistas de 1920 divertía a todos y el de hoy se encuentra con muchos serios gustos de estupor, porque siempre hay gentes de las que se asegura que no entienden la gracia de las caricaturas actuales.



**RECUERDO DEL RETRUCANO, "QUE YA NO SE LLEVA"**

No entro ni salgo en cosa de gustos, ni tampoco en lo asequible o no del denominado nuevo humor. Pero sí creo que el dibujo, el libro o la obra escénica que se hacen con propósito loco tienen hoy mayor sutileza que tuvieron tiempos atrás. El humor, tal vez más que adoptar nueva fama, lo que ha hecho ha sido afianzarse y depurarse. Se ha perdido el retrucano y no es cosa de llorar sobre su recuerdo; pero tampoco cabe desdenarlo en absoluto, porque tuvo su gozo y su triunfo, clarín muchas veces de un ingenio notable; y porque todavía hay retrucanos que nos hacen reír, sin que acertemos a comprender exactamente la razón de esta risa; y también porque hay retrucanos que tienen su raíz en obras universales de acrisolada celebridad y a las que sería incongruente negar agudeza y gracia.

y del humor nuevo, reimos y sonreímos, cargamos contra el retrucano o ceñimos laureles sobre "La Codorniz"... Pero, bueno, ¿qué es el humor y por qué se habla tanto del humor?

No puedo negar que yo también estoy en la incongruencia que a esos interrogantes corresponde de esta risa; y también porque hay retrucanos que tienen su raíz en obras universales de acrisolada celebridad y a las que sería incongruente negar agudeza y gracia.

Y me exhibía varias de esas historietas que llaman mudas y que, en todas las partes del mundo, son ahora corrientes.

Esta renuncia a la leyenda o pie del dibujo, a cambio de una mayor expresión en los rasgos, acredita la sutileza de que acaba de hablar. El dibujante dice por sí solo lo que quiere decir; no necesita de la nota explicativa; ello debe ser motivo de elogios para el artista, puesto que acredita unas dotes de expresión que hacen inútiles las palabras. Pero también manifiesta la historietista muda una percepción

presta y rotunda en quienes se sitúan ante ella, es decir, que también el público afina su sentido interpretativo y no le son menester palabras para comprender lo que se le presenta.

Claro es que la historietista muda existía ya en los dibujos de Mecachis, de Gilla o de Rojas. Pero no puede asegurarse absolutamente que aquella sea ésta. La historietista muda de entonces, por su ingenuidad y por su simplismo, era para todos los públicos. Ya he dicho que aquellas caricaturas las entendía todo el mundo. Era lo cómico, muy cómico, tan cómico que hacía reír con estrépito. La historietista de ahora, con menos posibilidades de comprensión, tiene perfiles menos burdos en su intento, aunque los tenga más en su dibujo, y se somete a la vivacidad de pensamiento con que lo contemplan quien visite la Exposición. Que éste piense para penetrar en el propósito del dibujante, y a ver si lo aclara y le hace sonreír.

El humorista abre el cauce de esa reacción rápida y divertida, contando con la inteligencia del público y a sabiendas de la capacidad de comprensión de éste. Si ante algunos cuadros del Salón el público no sonríe, es porque no acierta a captar la intención de lo que mudamente se le insinúa. Es esto o es que el caricaturista no ha acertado a explicar en la plástica, con toda claridad, lo que ha querido decir en su cuadro. Porque no todo ha de ser culpa del público de que no sepa comprender el nuevo humor. También hay que echar por delante la posibilidad de que el humorista no haya sabido explicar.

Y, mientras, sigamos esperando el cabal definición de lo que es el humor. Y ustedes perdonen que haya hablado de lo que, según los filósofos, no tiene realidad.

### MIRANDO POR EL OJO DE LA CERRADURA

# TORRADO VIVE A BASE DE MELON Y CAMELOS DE MENTA

Por Josefina CARABIAS

Observar la vida del comediógrafo don Adolfo Torrado resulta divertidísimo. «Es una vida de las más anárquicas que pueden imaginarse! Algunos de sus amigos le comparan, respecto al modo de vivir, con aquel otro gracioso autor, teatral también, que fué Enrique García Alvarez. La sola diferencia consiste en la instalación.

García Alvarez vivía su bohemia en un piso del Madrid antiguo, más bien pobre. Mientras que Torrado vive en una casa confortable y bien puesta en la calle de Serrano.

Cuando alguien dirige a Adolfo Torrado esa pregunta tan corriente, de ¿a qué hora se levanta usted?, el autor teatral suele contestar:

—Pues mire, yo... la verdad es que, si puedo, no me levanto.

Y es verdad. Torrado nunca se levanta por gusto. Cuando lo hace es por pura necesidad, porque tiene que ir a algún sitio. Pero nunca ante de las dos de la tarde. El levantarse crea muchos problemas. Uno de ellos es el tener que afeitarse, que es cosa que le pone frenético.

Ordinariamente, Torrado trabaja en la cama rodeado de carpetas y archivadores. Le encantan

las carpetas! En una tiene las comedias empezadas; en otra los actos sueltos; en otra los chistes que se le van ocurriendo; en otra los argumentos. Lo malo es buscar todo esto, porque como las carpetas son iguales, tiene que ir las mirando todas una por una. Su manera de trabajar es también anárquica. Unas veces dicta; otras escribe por sí mismo. Hay veces en que se le ocurre tomar tres de los argumentos que tenía pensados para tres comedias distintas y hacer con todo ello solamente un acto o una escena. Otras veces le ocurre al revés. Los materiales dispuestos para una sola escena se encrespan, se entredan y sale de ahí una comedia hecha y derecha.

Igual que no tiene hora fija para levantarse, tampoco tiene jornada fija de trabajo. A veces trabaja dieciséis horas en un día; otras veces veinte o veintidos. Es muy frecuente que se ponga a trabajar a las tres de la mañana y que lo deje a las nueve, para volverlo a reanudar a las once. No estando malo, jamás se cansa de trabajar. Cuando está charlando con los amigos o en plena calle y se le ocurre algo que pueda estar bien para una comedia, inmediatamente regresa a

casa, se mete en la cama y se pone a escribir con verdadero entusiasmo sea la hora que sea.

**ALIMENTACION EXTRAVAGANTE**

Ahora bien; lo más anárquico en la vida de Torrado, más aún que su modo de trabajar, son sus comidas. Puede decirse que se alimenta únicamente de dos cosas: melón y caramelos de menta. En la nevera de su casa, hay siempre un melón abierto y colocado entre hielo, en espera de que don Adolfo pida una rajita.

Toma melón en el desayuno, en la comida, en la merienda, en la cena y entre horas. Hay días que solamente toma eso porque tiene poco apetito.

En cuanto a los caramelos, los compra por arrobas de los mejores que encuentra y tiene siempre llenos de ellos los cajones de su cuarto. A veces machaca los caramelos, los muele y se los sirve a cucharadas, como el azúcar. Como es hombre que siempre está diciendo chistes, sostiene que toma caramelos de menta para reformar la "mentalidad"; y el melón para contrarrestar... ¡por sí acaso!

Ni el mismo sabe por qué le gustan tanto estas cosas. Tal vez es porque las encuentra re-

frascantes y le calman la sed que no puede calmar bebiendo porque lo tiene prohibido.

**MURIENDOSE Y HACIENDO CHISTES**

Torrado es un hombre de conversación ingeniosísima. Con sus dichos ha hecho reír a la gente tanto o más que con sus comedias. Hace unos años estuvo muy grave. Le operó el Dr. Duarte a vida o muerte y le salvó. Cuando se enteró de que le habían extirpado el bazo exclamó:

—Entonces ahora tendré que andar "sin bazo y por la calle".

La cosa fué celebradísima porque era por entonces cuando obtuvo tanto éxito y dio la vuelta a España aquella comedia de dos personajes, cuyo título "Del brazo y por la calle" sonaba igual. A otro amigo que fué a verle le dijo:

—Yo ahora debería comprarme, por lo menos, una piragua y hacerme a la mar.

—¿Para qué?

Para que me llamaran "Sin bazo, el marino".

El cirujano confesaba que con ningún operado grave se había reído nunca tanto.

**LAS HORAS DE LAS COMIDAS**

En casa de Torrado se hace siempre la comida del mediodía a partir de las cuatro y media. Lo mismo si el jefe de la familia ha tenido que salir como si está en casa, hasta esa hora no se halla dispuesto. Claro que para lo que come él lo mismo le da a una hora que a otra. Manolita, su esposa, combatía la inapetencia de Adolfo dándole unos comensales sustanciosos en los que, además, desliza un huevo y algo de jugo de carne. Suele el matrimonio comer solo, porque a los chicos —tienen dos, uno que se llama Adolfo, como el padre, y otro que se llama Manolo— no se les puede someter a semejante régimen. Por la noche, se cena pasadas las once. Luego vuelve a ponerse a trabajar hasta la hora que Dios quiere.

Por la tarde, si tiene ensayo en algún teatro, Torrado va a dirigirlo. Si no lo tiene se la pasa entera trabajando en casa. Mientras él trabaja, solo o con algún colaborador, su mujer, en otra habitación, juega a la canasta con las amigas.

**TORRADO Y LA CRITICA**

Con Torrado se han metido los críticos como con nadie. Pero esto no le ha espasado a él ninguna amargura ni ningún resentimiento. Todo lo más que ha hecho, y en algunas veces, ha sido desahogarse en versos humorísticos, que le hace con extraordinaria gracia y facilidad. En cierta ocasión, recibió por la radio unos muy graciosos en los que, hablando de sus obras, decía algo así:

...tal como me la han dejado la llaman "la malquerida".

Y otra vez, en "La Hoja de Lunas", explicaba que no quería morirle sin escribir:

...esa obra pedante y "fostonete" con la que ningún crítico se mete ni el público en la, que!

### LO NUEVO Y LO VIEJO SOBRE UNA CONJETURA

—Pero no se trata de hacer reír, sino de hacer sonreír, dicen los nuevos humoristas, a quienes el humor de 1954 se les antoja, probablemente, muy distinto del de hace cuarenta años.

Y distinto sí es, ya lo he dicho, pero tal vez no tanto como ellos suponen.

Además, que todavía estamos sin una definición genérica del humor. Y esto, acaso, lo más jocundo del humor: no saber lo que es el humor. La definición del Diccionario de la Lengua no llega a convencer como tal. Y, claro, cada uno compone del humor un concepto distinto. Y no falta quien sostenga la teoría de que el humor no puede ser definido porque carece de existencia real.

Algunos filósofos han llegado, en diversas partes del Mundo, a una desoladora deducción, lo que ha favorecido ampliamente el acervo de frases en torno a lo que el humor puede ser. Es decir, que, en realidad, estamos sobre la conjetura. Estamos sobre la conjetura. Estamos sobre la conjetura. Estamos sobre la conjetura. Estamos sobre la conjetura.

### ESTUDIE DIESEL

**SEMANA DEL COMPRADOR**

**Retales TROZOS DESDE 1,00 pta. Gangas**

CIENTOS DE RETALES DE ARTICULOS CORRIENTES

BENEFICIESE DE ESTE ACONTECIMIENTO

REBAJAS POR BALANCE A MITAD DE PRECIO DE SU VALOR

Mantelerías seis cubiertos, desde	35,00 Ptas.	Abrigos señora, inglesado, corte, a.....	37,40 mt.
Camisas caballero, popelín, finas	32,00 "	Vich fantasia, novedad, a.....	12,50 "
Idem idem, cuadros "Yasca", desde	23,75 "	Opales, color.....	7,70 "
Camisetas punto inglés, caballero.....	15,00 "	Opales, florecitas.....	9,90 "
Chalecos cerrados, caballero, lana, desde	14,75 "	Cazadora cuatro bolsos, lana, caballero.....	16,25 "
Calzoncillos felpa, color y blancos, desde	25,00 "	Lanas de cuadros, para faldas.....	22,00 "
Bragas felpa, desde	9,00 "	Crespones de seda.....	12,50 "
Calzoncillos caballero, cortos.....	9,25 "	Crep-saten, 80 cm. lencera.....	20,75 "
Senellic, vestidos, el metro.....	7,70 "	Sábanas confeccionadas 160 X 250.....	53,90 "
Estampado Senellic y Percal, el metro.....	9,90 "	Camisones señora, opal, color.....	39,90 "
Tela blanco superior, el metro.....	7,70 "	SOLAMENTE CITAMOS ALGUNOS ARTICULOS	

PAÑOS TRAJE, CABALLERO TODO LANA 150 CM. ANCHO  
DIBUJOS GRAN NOVEDAD DE 165 PESETAS EL METRO A 110 PESETAS

(GARANTIZAMOS SER ARTICULO TODO LANA, FABRICACION SABA DELL. DIBUJO Y COLORIDO SELECCIONADOS)

RETALES - FINALES DE PIEZA - RETALES - TROZOS - RETALES

MILES DE RETALES - SEDA - ALGODON - LANA

HOY ES SU DIA DE COMPRA

**NUEVOS ALMACENES**

**ESTA MARCA Y ESTA ETIQUETA**

**Numancia**

...deben ser EXIGIDAS por usted en el momento de adquirir su SOMIER.

Pídelo a su proveedor de muebles...

**FABRICAMOS COMODIDAD CON GARANTIA**

# Las monedas de plata de «medio duro» existían ya en España en el último tercio del siglo XVIII

## Piezas de oro y plata en circulación legal, antes de la reforma de 1868

Conforme se anunció hace algún tiempo, cuando fué aprobado el oportuno proyecto en Consejo de Ministros, la Fábrica de la Moneda ha acuñado las nuevas piezas metálicas con el valor legal de 250 pesetas, monedas que ya han sido puestas en circulación.

Dichas piezas son de bronce y de aluminio y llevan en el anverso la efigie de S. E. el Jefe del Estado y en el reverso el escudo nacional.

Se ha dicho en algún periódico diario que esa fracción de 250 pesetas, como moneda, carece de tradición en la historia de las acuñaciones españolas. Ello no es del todo exacto, pues en el último tercio del siglo XVIII ya existió el "medio duro" de plata, representativo del valor legal de "diez reales", y en la Ley de 26 de Junio de 1864 se estableció asimismo, entre las monedas que se mandaba acuñar, el "escudo de plata", equivalente también a "diez reales", o sea "medio duro", o 250 pesetas de las de entonces.

La diferencia entre ambas antiguas monedas de "medio duro" estriba en la ley y en el peso de una y otra, y de ambas con relación a la reforma hecha por decreto de 19 de Octubre de 1868 en que desaparecieron aquellas y ya no hubo de plata sino las de 5 pesetas ("duro"), 2, 1, 0,50 y hasta 0,20, reforma, la última, que se llevó a cabo para poner a tono el sistema monetario español con los de Francia, Italia, Bélgica y Suiza, aunque sin llegar a concertarse convenios de circulación común.

Efectivamente, al establecerse el sistema de 1868, el "medio duro" anterior al decreto de 1864 se le fijó una equivalencia de 2,75 pesetas; porque su ley era de 902 milésimas y su peso de 13,530 gramos, mientras que las monedas de plata que se mandaba acuñar tendrían la ley de 835 milésimas para las divisionarias del duro y los pesos que siguen: 10 gramos las de 2 pesetas, 5 las de 1; 2 1/2 las de 0,50 y 1 las de 0,20. La equivalencia señalada entonces para el "escudo" de 1864 fué de 2,59 pesetas, porque si bien estaba acuñada a la ley de 900 milésimas, su peso era de sólo 12,950 gramos.

Es interesante recoger la lista de monedas de oro y de plata que se hallaban en circulación legal cuando se dictó la reforma de 1868, que con pocas variaciones alcanzó hasta nuestra guerra de liberación:

CLASE DE MONEDA	Valor legal Reales	Equivalencia (1868) Pesetas
<b>ORO:</b>		
Doblon de 5 (onza anterior a 1872)	321 y 8/16 maravedises	85,47
Idem de 4 (1/2 onza idem)	160	42,73
Idem de 2 (ochentín)	80	21,36
Escudo de oro (cuarentén)	40	10,68
Veintén (27 Junio 1742)	20	5,34
Idem posterior al 25 Mayo 1772	20	5,37
Doblon de 8 (onza de 1772-86)	320	85,31
Idem de 4 (1/2 onza idem, idem)	160	41,75
Idem de 2 (ochentín idem, idem)	80	20,87
Escudo (cuarentén, idem, idem)	40	10,43
Doblon de 8 (onza posterior a 1786)	320	81,50
Idem de 4 (1/2 onza idem, idem)	160	40,75
Idem de 2 (ochentín idem, idem)	80	20,37
Escudo (cuarentén, idem, idem)	40	10,18
Centón, 17 Mayo 1850, Foro 54	100	25,47
Idem de 10 escudos, 26 Junio 64	100	25,99
Idem de 4 escudos, idem, idem	40	10,39
Idem de 2 escudos, idem, idem	20	5,19
<b>PLATA:</b>		
Duro anterior a 1772	20	5,37
Peseta columnaria	5	1,25
Media peseta idem	2 y 17 maravedises	0,62
Realito columnario	1 y 8/16 idem	0,31
Duro posterior a 1772	20	5,51
Medio duro idem, idem	10	2,75
Doble escudo, 26 Junio 1864	20	5,19
Escudo idem, idem	10	2,59
Peseta provincial (posterior a 1772)	4	1,03
Media peseta provincial, idem	2	0,52
Real de vellón, posterior a 1772	1	0,26
Peseta de 1848 a 1864	1	1,03
Media peseta idem, idem	1	0,51
Real idem, idem	1	0,25

Las monedas de oro y de plata que constituirían el sistema instaurado por el decreto ley de 19 de Octubre de 1868 fueron:

DE ORO:	DE PLATA:
De 100 pesetas	De 5 pesetas
" 50 "	" 2 "
" 20 "	" 1 "
" 10 "	" 0,50 "
" 5 "	" 0,20 "

(Por R. D. de 20 de Agosto de 1876 y R. O. de 27 de Octubre siguiente se hizo acuñar la moneda de oro de 25 pesetas).

Como hacen observar los tratadistas, la unidad fundamental del sistema de 1868 era la peseta, moneda de plata de 5 gramos de peso y ley de 900 milésimas, pero esa moneda no fue acuñada, si no otra divisionaria, con ley de 835 milésimas, por lo que el "duro" (pieza de 5 pesetas), cuya ley era de 900 pasó a ser, virtualmente, la unidad de cuenta.

(No consignamos las monedas de bronce anteriores a 1868, ni las de este último sistema, ni las posteriores al mismo —y anteriores al decreto de 19 de Octubre, por no hacer demasiado extensa la exposición).

**Dea Exposición**

**MUEBLES BARUQUE**

BURGOS

Teléfono: 3195

Precios de fábrica

SAN PABLO, 27 (ESQUINA A GENERAL MOLA)

**Vendo coche FORD 17 H. P.**

Siete plazas fábrica. Toda prueba. Razón: Garaje Turismo. - Vitoria núm. 29

**ESTUDIE DIESEL**

LE ENSEÑAREMOS: AJUSTES, TOLERANCIAS, FORMULAS PARA LA PUESTA A PUNTO DE LA INYECCION, FORMULAS PARA LA REPARACION DE INYECTORES, ETC, ETC.

DIPLOMASE COMO MECANICO ESPECIALIZADO EN MOTORES MODERNOS

AMERICA NECESITA TECNICOS

NICARAGUAS EN EL

"INSTITUTO AMERICANO"

APARTADO 12176 - MADRID

¿Por qué estáis ociosos todo el día? San Mateo

En aquel tiempo, dijo Jesús a sus discípulos esta parábola: El reino de los cielos es semejante a un padre de familia que salió muy de mañana para ajustar operarios para su viña. Y habiendo convenido con ellos en darlos un denario por día, los envió a su viña. Salieron luego cerca de la hora de tercera se encontró con otros que estaban ociosos y les dijo: Id también vosotros a mi viña y os daré lo que fuere justo. Y fueron con él. Volvió a salir a la hora de sexta y novena e hizo lo mismo. Salíó por fin a la hora undécima y hallando a otros que estaban mirando, les dijo: ¿Qué hacéis ociosos todo el día? Y le contestaron: porque nadie nos ha llamado, y los contestó: Id también vosotros a mi viña. Al ponerse el sol, dijo el dueño de la viña, a su mayordomo: llama a los trabajadores y págales su jornal empezando por los últimos hasta los primeros. Vinieron los que habían ido a última hora y les pagó un denario a cada uno. Pensaron los primeros que les daría más, pero sólo recibió cada uno un denario. Y murmuraban al recibirlo contra el padre de familia diciendo: Estos no han trabajado más que una hora y han recibido lo mismo que nosotros que hemos soportado el peso del trabajo. Pero el jefe respondió: ¿Yo no os hago agravio: ¿no te ajustaste conmigo en un denario? Pues toma lo que es tuyo y vete, pues yo quiero dar a éste como a ti. ¿Acaso no me es lícito hacer lo que yo quiera? ¿no ha de ser tuyo el malo porque yo soy bueno? Y así los primeros serán los últimos y los últimos los primeros; porque muchos son los llamados y pocos los escogidos.

REFLEXIONES
¿Por qué estáis todo el día ociosos? He aquí un reproche que, escrito en el Santo Evangelio hace ya veinte siglos, sin embargo, como toda la doctrina del Evangelio, es de perenne actualidad.

Paréceme que alguno, al leer esto, exclamará o al menos pensará en su interior: ¿Cómo se atreverán a decir esto en estos tiempos de vertiginosa actividad, cuando todos corremos presurosos de un sitio a otro faltándonos tiempo para todo? Es verdad, muy queridos lectores, que así es, que hoy se trabaja intensamente yendo de un sitio para otro en busca de los recursos materiales tan urgentes para atender a las necesidades familiares.

Pero aún reconociendo esto, y alabando esta preocupación, vuelvo a repetir con el Evangelio: ¿Por qué estáis todo el día ociosos?

Estad por un momento dentro de vosotros mismos e iluminados por la luz esplendorosa de la fe, preguntaos: ¿pongo este empeño que dedico a los bienes materiales en trabajar a la vez por mi santificación, o por el contrario, me he olvidado de esto, que es mi fin último, para afanarme sólo en ganar bienes materiales? ¿No es verdad que muchos, muchísimos, nos habremos hecho dignos del ese provecho?

Pues en este día escuchemos el llamamiento que Dios nos hace, y venciendo la pereza espiritual que nos domina, trabájemnos con empeño en la obra de nuestra santificación, dirigiendo a este fin todos los actos de nuestra vida, aun los más indiferentes, y todos nuestros trabajos materiales, purificando los de la escoria material, dirijámonos a este fin y así no estaremos ociosos, y en premio a nuestro trabajo y a nuestro esfuerzo, nos haremos dignos del denario de la gracia que nos ha de ayudar a conseguir la gloria.

SABAÑONES
NO SUFRA MAS
USE EL MARAVILLOSO PRODUCTO
PRESERBANON JUPITER
Venta en farmacias. (C. S. 10.645)

TRACTORES
Diesel marca DEUTZ - OTTO
para entrega inmediata, precios iguales a los adjudicados. Solicite catálogos y precios a ALMACENES PINACOS, Palencia.

GUIA FACULTATIVA

P. LOPEZ
DIRECTOR DEL DISPENSARIO
ANTITUBERCULOSO
Puebla, 2. - Teléfono 2231
Cruz Roja. - RAYOS X

DOCTOR GARZON
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER - ESTERILIDAD
Plaza Rey S. Fernando, 3, 2.º Tel. 1446

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca
CURAS DE REPOSO
Enfermedades de Medicina general
Pisones, 33 - Tel. 2323. - Burgos

JOSE ALONSO
MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. - RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Espolón, 32. - Teléfono 1912

DOCTOR ARTACHO
RADIOLOGO
MEDICINA GENERAL - RAYOS X
Miranda, 6

Doctor de la Cuesta
PULMON Y CORAZON - RAYOS X
Miranda, 3. - Teléfono 1988

Glodoaldo Padilla
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
San Juan 22 - Teléfono 1855

JOSE GARAZO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Victoria 31, 3.º - Teléfono 1591

L. RODRIGUEZ PASCUAL
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Depilación Eléctrica Definitiva. - Limpieza de cutis. - Imperfecciones estéticas (acné, verrugas, etc.). Consulta de 1 a 2 y de 4,30 a 6,30. San Pablo, 6, 1.º izquierda. - Teléfono 2946

OPTICA IZAMIL - Lain Calvo, 28
Confía en esta Casa su receta de Oculista.
Cristales científicos de las mejores marcas

Asilo de Nuestra Sra. de las Mercedes

Nuevos rasgos de caridad se han registrado en estos días en favor del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, como el de los socios del Vedado de Cogollos que han obsequiado a las niñas con el fruto de sus actividades cinegéticas.

Asimismo se ha recibido en el benemérito Establecimiento, un donativo de 500 pesetas, para engrasar el dinero destinado a la adquisición del aparato de Rayos X, que tanto necesitan las niñas imposibilitadas.

Las religiosas y niñas ruegan a sus bienhechores que no se olviden de esta necesidad, ofreciendo, a cambio de tales beneficios, sus oraciones y sacrificios.

Compro

ALHAJAS, BRILLANTES, oro, plata, platino y papeletas del Monte. Pago altos precios. Diríjase: Señor CARABFL. Hotel Avila, Tel. 1742. Estancia breve.

Siembre maíz híbrido americano
AGROFI
OFICINA AGRICOLA. S. S.
Plaza de Zorrilla, 3
VALLADOLID

Recibos para pago de salarios
Talonarios de 100 hojas
Tamaño 16x22 4,25 pesetas
Id. 21x22 6,50 id.
Envíos a reembolso
Talleres Gráficos
«Diario de Burgos»
Victoria, 13. Teléfono, 2015

Doctor FEDERICO FRANK
ODONTOLOGO
O'Donnell, núm. 27 - Tel. 26-98-60
Madrid

GUTIERREZ SESMA
PUERICULTOR OFICIAL
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 10 a 12 y de 3,30 a 4,30
San Juan, 27, 1.º

HERNAZ MOLINER
ESPECIALISTA EN MEDICINA INTERNA Y NIÑOS
RAYOS X
Calle Santander, 6, 3.º, izquierda

J. VELASCO
Del Hospital Provincial
FULMON Y CORAZON
RAYOS X. - ELECTROCARDIOGRAFIA
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander, 15, 2.º - Teléfono 1532

F. URRACA
OCULISTA
LAIN CALVO, 17 - TELEFONO 1311

ACITORES (hijo)
PUERICULTOR TITULADO
ESPECIALISTA EN NIÑOS
12,30 a 2 y 3 a 4. - Puebla, 37, TL.2113

AVICULTORES - GANADEROS
Productos RUVEL para granjas.
Harina de pescado, de carne, de huesos y conchillas. Torta de lija. - Rancho completo para ponedoras y pollitos.
Ruvelpex. (Aceite higado bacalao)
JULIO RUIZ DE VELASCO
Avda. José Antonio, 12. BILBAO
Representante:
Enrique Villa Matienzo
Lain Calvo 23, 2.º Burgos

Pulpa de remolacha
ALFALFA
Piensos en general
Almacenes «Hijos de Raimundo Yllera, S. L.»
San Pedro y San Felices, 16.
Teléfono, 3110. Burgos.

Siempre paralizadas las compras en el mercado de los piensos

La tendencia de los precios sigue siendo de baja o de flojedad

Redactamos esta breve impresión de la situación del mercado de los piensos cuando llevamos ya unos días de intenso temporal de nieves en el Norte y de frío intenso en el resto del país, en cuyo periodo ha aumentado el número de los rebajas que han tenido que quedar estabulados. No hay, sin embargo, sintoma de fulminante ración de dicho mercado, por la sencilla razón de que nadie espera que las presentes dificultades sean duraderas y también porque considerándose que han de ser breves serán rebasadas, o se piensa que serán rebasadas, con las reservas alimenticias acumuladas en el periodo de abundancia de pastos. Que así sea.

Vemos que en pleno temporal no se ofrece en Valencia más de tres pesetas por kilo de maíz blanco y de 3,15 para el amarillo, sin envases mas gastos, percibiéndose flojedad en las cotizaciones. En Alcazar de San Juan, se pagaba la cebada a 3,75 el detall; panizo, a 4; alpiste, a 4,75; yeros, a 4; lino, a 5. En Extremadura, precios estacionados y poca movilidad. En Jaen se paga a 3,25 pesetas el kilo de maíz, con tendencia floja.

Las entregas del trigo y centeno a los que se abonará bonificación deberán hacerse antes de 1.º de Marzo

Importante nota de la Jefatura del Trigo

PLAZO FINAL PARA LA PERCEPCIÓN DE BONIFICACIONES POR LA ENTREGA DE TRIGO Y CENTENO.— Se recuerda a todos los agricultores de esta provincia que el próximo día 28 del actual mes de Febrero termina el plazo para aplicar, al trigo y centeno que entreguen en los almacenes de este S. N. T., las primas máximas de 12 y 7 pesetas por Qm. respectivamente, sobre los precios iniciales, por lo que a partir del primero de Marzo próximo se continuará recibiendo el trigo y centeno que lleven los agricultores, pero no se bonificarán con prima de ninguna clase.

Para que los interesados puedan hacer entrega de dichos productos dentro del plazo señalado, y por consiguiente beneficiarse de los incrementos de precio antes indicados, a continuación se detallan las fechas de apertura de los distintos almacenes y sub-almacenes dependientes de esta Jefatura provincial, bien entendido que si, por ejemplo, a un almacén o sub-almacén determinado le corresponde la última fecha de apertura del 22 al 23 del actual mes de Febrero, los labradores que normalmente entreguen en dichos almacenes, han de efectuar sus ventas, lo más tardar el día 25, para tener derecho a la prima, pasada dicha fecha, si quieren acogerse a la bonificación, deberán espesarse a otro almacén que se encuentre abierto, y siempre como fecha tope antes del día primero del próximo mes de Marzo.

Almacén o sub-almacén, Aranda de Duero, fechas de apertura, diario; Arcos de la Lana, diario; Babadón de Esgueva, lunes, martes, miércoles y jueves; Gamiel de Haza, viernes y sábados; Belorado, lunes, martes y miércoles; Castildelgado, jueves; Cerezo de Rio Tiron, viernes y sábados; Briviesca, diario; Burgos, diario; Calzada de Bereba, diario; Castrojeriz, diario; Colobar, lunes, martes, miércoles y jueves. Salas de los Infantes, viernes; Campañara, sábado; Estépar, lunes, martes, miércoles y jueves; Cabia, viernes y sábado; Huerta de Rey, lunes y martes; Peñaranda de Duero, miércoles; Lerma, diario; Medina de Pomar, lunes, martes, miércoles y jueves; Villacayo, viernes y sábado; Molinos de Fernánvil, lunes, martes, miércoles, jueves y viernes; Villanueva, sábado; Miranda de Ebro, lunes, martes, miércoles y jueves; Pancorbo, viernes y sábado; La Puebla de Arganzón, jueves, viernes y sábado; Treviño, lunes, martes y miércoles; Quintoces de Yuso, viernes y sábado; Quintana Martín Gaité, lunes, martes, miércoles y jueves.

Quintanapalla, lunes, martes, miércoles y jueves; Monasterio de Rodilla, viernes y sábado; Quintanilla Sebreira, viernes y sábado; Basconillos del Tozo, miércoles; Sedano, lunes; Ros de Duero, diario; San Martín de Rubiales, diario; Santa María del Campo, diario; Sasamon, lunes, martes, miércoles y jueves; Villanueva de Arce, viernes y sábado; Sotopalacios, diario; Sotresgudo, lunes, martes, miércoles y jueves; Villanueva de Odra, viernes y sábado.

EL CAMPO

Estados Unidos dispuestos a volcar el «cuerno de la abundancia» sobre los países amigos

Los excedentes agrícolas rebasan los 5.500 millones de dólares

Madrid.—(Servicio especial de «Argos». Prohibida la reproducción). En el campo, como en los medios rurales, no ha habido mejor tema de conversación que la excepcional «ola de frío» de origen siberiano —siempre ha de ser de las estepas rusas de donde nos llegan casi todas las cosas desagradables— que en los últimos días de Enero y primeros de Febrero azotó con implacable dureza casi todo el Continente europeo, extendiéndose hasta las costas del Nordeste de África.

Es cierto que, a pesar de lo que se ha dicho, no se han registrado más bajas temperaturas en lo que va de siglo, pero lo que sí ha resultado un fenómeno extraordinario y raro veces visto fueron las nevadas, que sorprendieron como un espectáculo casi inédito a las gentes de Huelva, Almería, Sevilla y otras provincias de la más avanzada mitad meridional, que se recrearon con el albo «confeti» de los copos meciéndose blandamente en el espacio hasta cubrir con su blanca tapicería las ciudades y los campos.

En la mitad norteña, las nevadas han sido repetidas y abundantes, y la verdad es que sólo bienes reportan al campo. Por ello pueden darse por bien pagados los rigores climáticos que hemos padecido. Los labradores castellanos saben bien que estas nieves crean riqueza sobre la abrida capa terrestre y que desaparecido el helado mantel, los sembrados surgirán en la Primavera próxima como una feliz promesa en verdes jugosos de ubérrima cosecha.

Es lo que cabe esperar tal como viniendo las cosas. Claro que todavía no separa un buen trecho antes de que las hoces empiecen a rebrillar bajo el sol en las faenas de siega, y hasta entonces no puede considerarse alcanzada la recolección, meta de todos los afanes campesinos.

A causa de los intensos temporales de nieve, que han mantenido aisladas durante varios días extensas zonas del Norte, en especial de las provincias de Asturias y Santander, y debido también al solo hecho de que las bajas temperaturas no invitan a la movilización mercantil hubo bastante paralización en los mercados agropecuarios. Por ello no puede decirse que se vislumbra un cambio definido de orientación. Cuando se ha operado, se ha hecho casi siempre sobre las mismas bases que determinaron la tónica de las transacciones: flojedad y desgana.

Venimos señalando con insistencia y frecuencia que no hay que perder de vista la coyuntura —ya salió la palabra que ahora está de moda— de los mercados agropecuarios internacionales. España no puede sustraerse, como es lógico, a esos factores del comercio internacional, cuya repercusión sobre los mercados interiores es evidente. Se han experimentado, por ejemplo, como ya advertimos a su debido tiempo, los efectos del impacto de la importación de la cebada extranjera sobre los precios de los piensos. El problema remolachero, hoy de tanta actualidad, se relaciona estrechamente con la saturación mundial de azúcar.

Car. Abta mismo se ha anunciado que Cuba ha decidido reducir su cosecha en 1954 en un cuarto de millón de toneladas. En la Bolsa de Nueva York el precio mundial del azúcar era de 3,62 dólares por 100 libras a primeros del año pasado, para ir bajando hasta un mínimo de 3,05 dólares el 5 de Noviembre. La noticia de la reducción cubana provocó una recuperación que llegó hasta 3,30 dólares el 21 de Diciembre.

Así las cosas, en España está el problema agrícola en la industria del azúcar. En las zonas de Castilla el ambiente es más bien pesimista y se habla de muchos agricultores, en vista de las dificultades financieras, están dispuestos a abandonar este cultivo que hasta ahora resultó muy interesante.

Cerramos esta crónica recogiendo una información que nos parece muy elocuente respecto de la coyuntura agropecuaria que venimos comentando. Estados Unidos están dispuestos a emplear sus excedentes agrícolas para fortalecer a los «países amigos», entre lo que, naturalmente, se encuentra España. Hay que tener en cuenta, para deducir la importancia de esta ayuda, que dichos excedentes agrícolas de la «gran despensa mundial» rebasan actualmente el valor de 5.500 millones de dólares.

Prescindiendo de la solución que el problema del excedente de población campesina ofrece la política industrializadora, desarrollada por el Gobierno al ritmo que permiten las circunstancias, la nueva política agrícola con sus planes de colonización y de riego abre perspectivas consoladoras, ya que al aumentar el regadío a costa del secano, mejorando en la proporción de 9:1 la producción en kilo-calorías, multiplicará por cuatro los jornales, necesarios y permitirá ascender sobre las nuevas tierras transformadas a millones de colonos, proyecto en ejecución al que cooperarán la serie de medidas legislativas dictadas recientemente por el Gobierno y acerca de algunas de las cuales se referiré recientemente el ministro de Agricultura al dirigirse a los representantes de las Hermandades Sindicales Agrarias reunidos en Madrid.

El hecho apuntado —menos mano de obra frente a mayor producción— hay que atribuirlo a muy diversas causas, cuya influencia es cada día mayor en los resultados de la economía agraria: el empleo de abonos, semillas selectas y maquinarias, un mejor conocimiento de la técnica agrícola moderna y la nueva orientación dada a los cultivos, con miras a mejorar los rendimientos y el valor de la riqueza producida, tanto hacia el consumo como hacia la exportación.

Según los datos recogidos por el ingeniero agrónomo señor Martín Sanz, entre 1900 y 1935 la población aumentó en un 32,8 por 100, mientras que la superficie cultivada de trigo se elevó en un 37,5 y la del olivar en un 68. Lo que viene a decir que si los aumentos en conjunto —los de población y superficie cultivada— fueron paralelos, el vector calorimétrico o nutritivo ascendió en proporción al nivel de vida del ciudadano medio, que hoy y reduciendo poco a poco su consumo de féculas para sustituirlo por el de aquellos artículos alimenticios más ricos en proteínas (leche, carne, manteca, aceite, etc.) o hidratos de carbono (frutas y azúcar). Datos a los que se podrían añadir otros datos más expresivos todavía de H. Paris, citados también por Martín Sanz. En el año 1935 el consumo de trigo en España fue de 156 kilos, el de aceite, de 12,3, y el de azúcar de 12,6 por habitante y año, mientras en 1901 era de 164 para el primero; de estos alimentos: en 1903, de 8,3, para el segundo, y en 1909, de 4,7, para el tercero.

AVICULTOR

Criadoras, incubadoras, nidales, comederos, bebederos, pienso en comprimidos, textos, etc. POLLITOS
Cuatro razas un día y pollitas varias edades. Huevos incubar. Piensos compostos. Harinas. FERAMA, Avenida Universidad, 3. Teléfono, 13910. Bilbao.

Torresandino, diario; Trespaderne, lunes, martes, miércoles y jueves; Poza de la Sal, viernes y sábado; Villadiego, diario; Villavieja de Burgos, lunes, martes, miércoles y jueves; Santibáñez Zaramela, viernes y sábado; Villaquirán de los Infantes, miércoles, jueves, viernes y sábado; Los Balbales, lunes y martes.

Lo que se publica para conocimiento de los agricultores interesados.

La disminución de la población agrícola acusa la progresiva mejora del campo español

Por Enrique TORRES

Uno de los testimonios más elocuentes de las mejoras conseguidas en el campo español lo registra el hecho de que, en lo que va de siglo, el porcentaje de la población activa necesaria para atender a las labores del agro disminuya paulatinamente, pese al fenómeno indaga que, a igual o mayor producción de riqueza agrícola, corresponde menor mano de obra encargada de obtenerla o lo que es igual, más rendimiento con menor coste.

El proceso podría esquematizarse en estas cifras: en el año 1900, para una población total de 18,7 millones de habitantes y una población activa de 6,8, existían en España 4,5 millones de agricultores, mientras en el año 1910, 20,6, 5 y 4,1; en el 1920, 21,3, 7,9 y 4,4; en 1930, 23,6, 8,3 y 3,9; en 1940, 23,8, 7,2 y 4,6, y en 1949, 25, 10,5 y 5,2; cantidades globales que dan para cada uno de los años citados y por el orden cronológico expuesto los porcentajes de 24, 20, 21, 17, 19 y 19 por 100, para llevarnos a la conclusión de que no obstante el crecimiento de la población rural en las proporciones normales en que aumenta el conjunto de la población española, prosigue la disminución del número de habitantes clasificados por su actividad en el grupo de la agricultura y de la arboricultura, hecho que confirma la estadística migratoria interior con el crecimiento de los grandes núcleos urbanos, a costa de los rurales.

MENOS FÉCULAS Y MÁS PROTEÍNAS
Esto explica el paulatino aumento de los excedentes de mano de obra que arroja el campo y que una nueva estructuración o mejora social del mismo o la progresiva industrialización de España, están llamadas a absorber, si se quiere evitar el paro a que conduciría este fenómeno de no ser atendido.

El hecho apuntado —menos mano de obra frente a mayor producción— hay que atribuirlo a muy diversas causas, cuya influencia es cada día mayor en los resultados de la economía agraria: el empleo de abonos, semillas selectas y maquinarias, un mejor conocimiento de la técnica agrícola moderna y la nueva orientación dada a los cultivos, con miras a mejorar los rendimientos y el valor de la riqueza producida, tanto hacia el consumo como hacia la exportación.

Según los datos recogidos por el ingeniero agrónomo señor Martín Sanz, entre 1900 y 1935 la población aumentó en un 32,8 por 100, mientras que la superficie cultivada de trigo se elevó en un 37,5 y la del olivar en un 68. Lo que viene a decir que si los aumentos en conjunto —los de población y superficie cultivada— fueron paralelos, el vector calorimétrico o nutritivo ascendió en proporción al nivel de vida del ciudadano medio, que hoy y reduciendo poco a poco su consumo de féculas para sustituirlo por el de aquellos artículos alimenticios más ricos en proteínas (leche, carne, manteca, aceite, etc.) o hidratos de carbono (frutas y azúcar). Datos a los que se podrían añadir otros datos más expresivos todavía de H. Paris, citados también por Martín Sanz. En el año 1935 el consumo de trigo en España fue de 156 kilos, el de aceite, de 12,3, y el de azúcar de 12,6 por habitante y año, mientras en 1901 era de 164 para el primero; de estos alimentos: en 1903, de 8,3, para el segundo, y en 1909, de 4,7, para el tercero.

OBSEQUIO DE ESTABLECIMIENTOS CAMPO
2.º CONCURSO
A todo comprador de un par de medias «NYLON» se le entregará un CUPON DE COMPRA
y a los poseedores de aquellos cuyas cifras coincidan con las cuatro últimas de cada uno de los tres primeros premios de la Lotería Nacional correspondiente al día 24 de Abril de 1954, se les concederán los siguientes premios:
1.º Premio: 1.000 pesetas en metálico y 12 pares de medias «NYLON».
2.º Premio: 500 pesetas en metálico y 6 pares de medias «NYLON».
3.º Premio: 250 pesetas en metálico y 6 pares de medias «NYLON».
Falta retirar el segundo premio del «Primer Concurso», que correspondió al cupón número 9.805. Cadauca el 28 de Febrero actual.

Satisfacción entre los cultivadores

«Si grande fue la satisfacción causada entre los cultivadores de remolacha al conocer la nota de la Dirección General de Coordinación, Crédito y Capacitación Agrícola del Ministerio de Agricultura sobre liquidación inmediata de las entregas totales de remolacha que no representan un contravalor superior a quince mil pesetas, mayor aún es la que ha producido en los mismos medios la prontitud con que los fabricantes han atendido la indicación. De diversas zonas remolacheras y, especialmente de la de Medina del Campo, recibimos informes en el sentido de que ha comenzado el pago en la forma antes indicada. Cabe esperar que se pondrá la misma diligencia en atender las liquidaciones globales con valor superior a la cantidad anteriormente indicada, con lo que volverá a renacer —esta remolacha— la confianza en la clase cultivadora por lo que se refiere a la nueva campaña, cuya orden reguladora se espera con gran interés en los medios agrícolas e industriales.

Bibliografía

«MARIOL»
Semnario de la mujer
Con el título de «Mariol» ha comenzado su publicación en Madrid; un semanario para la mujer de carácter popular por su precio de una peseta, si bien es contenido es completo y general. Narraciones, modas, consultorio, belleza y otras secciones, hacen de este semanario publicado por Ediciones Espejo y dirigido por la joven periodista María Francisca Ruiz, una revista amena a la que auguramos el mas completo de los éxitos.

GRATIS

y a vuelta de correo o por correo certificado o por correo aéreo, enviamos a cambio de una postal, una copia de un trefilo «ORO ALEMAN» igual modelo, que recibirá a reembolso de 25 pesetas. Envien medida del dedo (una tira de papel) a ESTUDIOS ESPAÑA. Apartado 16.123. Madrid

La provincia

Arija
TREN BLOQUEADO POR LA NIEVE
A causa del gran temporal de nieve que se desencadenó sobre nuestra región, el día 29 de Enero el tren correo —predecido de Leon tuvo que estacionarse en el pueblo de Arija con 80 pasajeros, no pudiendo continuar su marcha hacia Bilbao hasta la tarde del día 10 de Febrero.

Miranda de Ebro
Miranda de Ebro. (De nuestro corresponsal.)
GRAN CRECIDA DEL EBRO
Como consecuencia del gran temporal de nieve y el rápido deshielo, el Ebro ha experimentado una crecida enorme, la mayor de este año y desde hace bastantes. La gran corriente arrastraba gran cantidad de objetos y el mayor ruge lo tuvo la tarde del miércoles y durante la noche llegando las aguas a penetrar bastantes metros en la parte baja de las calles de San Nicolás e Independencia, permaneciendo en los portales de algunas casas.

Cofradía de San Juan del Monte
La directiva de esta popular Cofradía va trabajando con tesón y adelantando trabajos a fin de organizarlo globalmente y dar a estas fiestas el mayor esplendor. A tal fin, ha hecho ya público los premios y condiciones para los concursos de carrozas, blusas y carros encantados. Para las carrozas se han destinado cuatro premios de 6.000, 4.000, 2.000 y 1.000 pesetas. Para las blusas de blusas que no sean anunciadas, ya que estas se consideran fuera de concurso, los premios serán cinco con importe de 1.750, 1.500, 800, 400 y 250 pesetas y para los carros encantados, dos de 500 y 250 pesetas.

Estudios América
Remitimos contra reembolso a toda España lujoso trefilo, señorita o caballero, en dorado fino, inalterable, o en plata ley. Medida del dedo: una tira de papel. Además, COMPLEMENTAMENTE GRATIS, a todo comprador enviamos libro bibliográfico, de escritura suave y con tinta para un año, o interesante estudio gráfico de su carta (su carácter, por la escritura). Escríbala a: ESTUDIOS AMERICA. - Apartado, 8.075. MADRID

Cellophane Española
necesita chicas para manipulado del papel.

CALMANTE VITAMINADO
Quita el dolor y tonifica los nervios
REMEDIO EFICAZ CONTRA DOLORS, MIGRADES, NEURALGIAS, REUMATISMOS, CATAROS, GRIPE, etc.
LABORATORIO PEREZ SIMONE
CALLE DE LA VIGILANCIA, 10 MADRID

Partidos y árbitros para hoy

PRIMERA DIVISION
Español-Santander, señor Zatorre.
Bilbao-Oviedo, señor Argüeso.
Osasuna-Coruña, señor Marín.
R. Madrid-Sevilla, señor Garza.
Valencia-Barcelona, señor Font.
Celta-At. Madrid, señor Arpal.
Valladolid-Jaén, señor Díaz Argüeso.

SEGUNDA DIVISION
La Felguera-Leonesa, señor Argüeso.
Sabadell-Avilés, señor Prieto.
Alavés-Zaragoza, señor Blasco.
Ferrol-Logroño, señor García.
Caudal-Lérida, señor Jiménez Luna.

TERCERA DIVISION
Indurain-Numanca, señor Arribas.
BURGOS-Erandio, señor Aramburu.
MIRANDES-Arenas Guecho, señor Munguía.
Barcelona-Ilesca, señor Gorroñal.
Tudelana-Izarra, señor Ceballos.
Acconon-Portugalete, señor De Luis.
Guecho-Sestao, señor Fernández.
Rayo-Anaitasuna, señor Teja.
Beyoña-Mondragón, Sr. González Reji.

Erandio - Burgos esta tarde en Zatorre

El partido comenzará a las cuatro y media

Hoy los aficionados a disfrutar el "moka" con calma... Erandio está en un momento excelente...

Desde luego la piedra de toque es buena, porque el Erandio está en un momento excelente...

LA HORA DEL MEDICO

LA NATACION, DEPORTE DE INVIERNO

Por el Doctor FERNAN PEREZ

No va sólo en los meses de verano, sino durante todo el año, debe practicarse el ejercicio de la natación...

Las exigencias, puesto que con el mínimo esfuerzo se logra el máximo de satisfacción...

Existen algunas dificultades para la celebración del partido de fútbol entre Europa y América

No obstante, se confía en que podrán resolverse

Un abogado reclama 180.000 pesetas al Barcelona por sus gestiones y gastos en el caso Di Stéfano

Zurich.—El encuentro de fútbol entre Europa y América del Sur...

Existen ciertas dificultades con las Federaciones de fútbol sudamericanas y europeas...

El directorio añadió que aunque la F. I. F. A. no podría obligar a ninguna federación nacional...

RECLAMACION AL BARCELONA
Barcelona.—El letrado de este Colegio de Abogados...

VATICINIOS DE BASORA
Barcelona.—Basora vaticina mañana un triunfo del Madrid en Chamartín...

La quiniela de Eva

Madrid.—(Servicio especial de "Argos". Prohibida la reproducción.)

PRIMERA DIVISION
Español - Santander ... 1
At. Bilbao - Oviedo ... 1
Osasuna - Coruña ... x

SEGUNDA DIVISION
La Felguera - Leonesa ... 2
Sabadell - Avilés ... 1
Alavés - Zaragoza ... 1

La Leonesa, si hemos de juzgarla por sus últimas actuaciones, ha descendido bastante...

Agustín Argote en pos del título mundial de boxeo

La actuación de Agustín Argote por tierras australianas está sorprendiendo...

Se de la coincidencia de que en la jornada 17, pagada esta semana...

Argote, tras la revancha con Ford, y próxima, volverá a Europa...

Teodoro Guerrero
Los recientes temporales de nieve han reportado cuantiosos beneficios...

Obra Sindical del Hogar
SUBASTA DE OBRAS DE 318 VIVIENDAS

EN LERMA
Se vende casa, con hodega, lagar y solar grande...

Pia Unión de Comerciantes e Industriales bajo la advocación de la Divina Pastora

Junta de Adquisiciones y Enajenaciones de la Sexta Región Militar

EN LERMA
Se vende casa, con hodega, lagar y solar grande...

Obra Sindical del Hogar
SUBASTA DE OBRAS DE 318 VIVIENDAS

EN LERMA
Se vende casa, con hodega, lagar y solar grande...

Pia Unión de Comerciantes e Industriales bajo la advocación de la Divina Pastora

Junta de Adquisiciones y Enajenaciones de la Sexta Región Militar

EN LERMA
Se vende casa, con hodega, lagar y solar grande...

Obra Sindical del Hogar
SUBASTA DE OBRAS DE 318 VIVIENDAS

EN LERMA
Se vende casa, con hodega, lagar y solar grande...

Pia Unión de Comerciantes e Industriales bajo la advocación de la Divina Pastora

Junta de Adquisiciones y Enajenaciones de la Sexta Región Militar

EN LERMA
Se vende casa, con hodega, lagar y solar grande...

Obra Sindical del Hogar
SUBASTA DE OBRAS DE 318 VIVIENDAS

EN LERMA
Se vende casa, con hodega, lagar y solar grande...

Pia Unión de Comerciantes e Industriales bajo la advocación de la Divina Pastora

LA EQUITATIVA Fundación Rosillo
Compañía Anónima de Seguros Riesgos Diversos
Facilitará gratuitamente por la póliza suscrita con DIARIO DE BURGOS...

Venta del AHORRO
MAÑANA
comienza esta gran venta que alcanza a cualquier artículo expuesto o no en los escaparates, de ALMACENES EL PARAISO
COMPRE USTED DE TODO A PRECIOS DE ASOMBRO

ORTOPEDIA V. CALZADA
ANUNCIOS OFICIALES
Junta de Adquisiciones y Enajenaciones de la Sexta Región Militar
EXPEDIENTE DE ENAJENACION E 4/54
Debiendo proceder esta Junta a la venta por concierto directo...

CIENCIA Y VIDA
La gran revista de divulgación técnica y científica en su número de Enero, publica dieciséis interesantes artículos...
EL TRINEO SUPERSONICO
VERTIGINOSO FÓLIDO TERRESTRE. Camille Rogerson. LA MAQUINA DE CUSER - Nuevas perspectivas con nuevas técnicas. Chevenier. Precio: 12'00 Ptas.
VENTA EN LIBRERIAS Y KIOSCOS

### CADA DIA UNA COSA CURIOSA

### Una máquina fumadora

#### Espera determinar si el tabaco produce el cáncer pulmonar.

Glasgow. — Una silenciosa máquina tubular toma diez cigarrillos de una vez, para ayudar a los doctores en sus investigaciones sobre si el tabaco llega a producir el cáncer de pulmón.

El humo espirado por la máquina pasa por una serie de soluciones, con el fin de que se puede comprobar los residuos que el tabaco deja en el cuerpo humano. El aparato lanza las bocanadas de humo igual que un ser humano y puede fumar hasta trescientos cigarrillos por día.—Efe.

### "SAN CRISTOBAL"

Laja Calvo, 48, tercero se hará CHOFER con CARNET

Desde el Balcón de París

## LA MODA SE VUELVE PELIGROSA

Por Simona DE MARTIN

París, Febrero. — (Exclusivo para nuestro periódico). Ya sabemos que la tendencia de la mujer, a medida que los años pasan, es detener la huida de la juventud, cosa tan difícil como parar el sol.

No se sabe de ninguna mujer que haya conseguido que aquel divino torso de que nos habla Ruben Dario, o sea la juventud, no se escape burlonamente y para siempre.

De aquí el éxito, no siempre merecido y no siempre logrado de toda esa serie de modas y de maneras, cuellos Claudina, cinturones más abajo del talle, faldas cortas y cabellos aun más cortos, que periódicamente vienen a ser la obsesión de los modistos y de todos aquellos cuya misión es embellecernos el mayor tiempo posible.

Lo más curioso del caso es que pocas son las mujeres que no caen en la trampa y que creen de buena fe que, gracias a estos trucos, aparecerán como adolescentes a los ojos de sus nietos, que las contemplan con cierto escepticismo. Y después de ver una colección de Grés destinada a las "menores de veinte años", rechazan enternidamente todo vestido que

no sea apto para saltar a la comba y jugar a las muñecas. Levábamos un cierto tiempo de tranquilidad, hasta que Cristian Dior que nos había devuelto una silueta lógica, aunque tal vez poco de acuerdo con la vida actual, ha decretado (como ya se sabe), que las faldas vuelvan a estar a treinta y cinco centímetros del suelo, sea cual sea nuestra silueta y nuestra estatura.

Pero si todo se limitaba a este detalle, aun no nos quejariamos demasiado. Sin embargo, la moda en general ha tomado un camino decididamente juvenil y realmente peligroso de seguir, si no quiere uno llevarse un golpe de aquellos que hacen época.

Examinemos la silueta que nos propone la "Alta Costura", para darnos cuenta de la dificultad de imitarle, a menos de aparentar, a lo sumo, veinticinco años.

El cabello, según Antonio, cortado al "Saint Germain" —des-Prés, o sea, con perfecta desprecio de la simetría, con mechones que caen unos sobre otros y todos sobre el cuello, sin ninguna especie de ondulación, porque ya pasó a la historia. El color del cabello puede ser natural, pero si queremos estar a la última moda es preciso optar por el gris, desde el gris plata al gris ratón, lo que nos es muy del gusto de aquellas que empiezan a grisear por su propia cuenta y por culpa de los años y que estaban felices con sus cabellos rubio-platino o negro azabache, que tan caras les costaban.

El maquillaje es pálido, y los labios ya no son ni púrpura ni coral chino, sino de un rosa mustio deslavado, que apenas si se destaca sobre el rostro, pero en cambio desborda sobre el dibujo de los labios, para obtener una boca sensual, como la de Leonora Rossi Drago o la de Gina Lollobrigida, las dos vedettes italianas a quienes se debe esta revolución estética.

Las cejas tampoco se depilan ya, sino que se llevan en todo su espesor y la que no las posee así, por derecho propio, se las tiene que pintar con un cepillo de rimmel, cosa que no favorece nada.

Los trajes de cuyo largo y forma ya hemos hablado demasiado, siguen en colores pobres y tristes, de huérfana de colegio humilde, es decir, grises en todos sus tonos, negro, o todo lo más en el nuevo color coñac que no favorece a nadie y que viene a ser una especie de epidemia contagiosa, porque en los almacenes, en las casas de modas, hasta en los maillages, ha sustituido a todos los demás colores, juzgádos fuera de moda.

Y, para colmo, los zapatos ya no se llevan de tacón, ni alto ni bajo, ni Luis XV ni deportivo. Todas las mujeres van por la calle en zapatillas desde por la mañana a la noche. Esta moda se debe sin duda a la enorme boga de los ballets clásicos, y por esto estos zapatos de baile se llaman "ballarinas". Cuando una mujer tiene los kilos en cantidad peligrosa y no es muy alta, ya puede ponerse "ballarinas" que radie

la tomará en la calle por Alicia Alonso ni por Rosella Nightower, pero el caso es estar a la moda, y aunque no favorezca hay que llevar faldas de tul por la rodillera, zapaticos de bailarina de ópera y el pelo suelto... Y como decía no sé que poeta, con tal de estar a la moda, puede el baile continuar.

\*\*\*\*\*  
NUESTRO TELEFONO, 2015

**Cine Cordón**  
Hoy MAGISTRAL ESTRENO

**WALT DISNEY PRESENTA**  
**La Isla del Tesoro**  
(Tolerada)

La primera película de Walt Disney con personajes humanos.  
La película más maravillosa sobre la más fantástica aventura.

**Popular Cinema**  
Gran programa doble de 4 a 11  
LA ISLA DEL TESORO (I.)  
DEBIL ES LA CARNE (p. I.)  
Sesiones de 4 a 7'30 y de 8 a 11  
Precios, 4 y 5 pesetas.

### TOROS

Se erguia, asombrado del niño, enorme anillo aureo, la plaza de toros. Furia amarilla la luz; el genio pugnando por entrar. Polvo y sol. Animación. Voces. Risas. Palmas. Han entrando como tragados por la boca de un gigante voraz.

Mi padre, alto y serio, sombrero de paja, ligote negro, corbata carmesí; mi madre, con un ceñido traje de lunares estiradas y un abanico centelleador siempre en alto; yo, con mi sombrero de paja, mi marinera blanca y los ojos muy fijos en el ruedo sreseno y amarillento.

Amarilla alacridad, la plaza toda. Sobre cabellos negrismos, claveles púrpuros. El negro dulce y atroz de unos ojos de mujer. Sonrisas blancas y feroces en masculinas caras morenas.

Sonó el clarín con vibración de llama. Salí un toro melencólico que, como un relampago negro, fulguró por el ruedo. Un torero le arroja rasteante la capa grana y el toro se revuelve veloz y el torero desaparecido huye hacia un burladero.

De pronto surge otro torero y cila con la capa rosa al toro; gladiador nervudo y moreno, sombrero el cená, contrados los labios descoloridos, insiste, llama, desfilia al toro que, enfurecido, como un rayo se lanza sobre el torero.

Es el toro un rayo embrocado que el torero burla serenamente. Duelo heroico y bello entre la muerte negra y veloz y la vida —verde, grana y oro— que la burla, la incita y la vuelve a burlar. Es un diálogo escalofriante con la muerte. Los cáñidos olés de la muchedumbre contrastan con la atmósfera glacial de terror y belleza que vibra por el ruedo.

Suena de nuevo el clarín ardiente. La suerte o la muerte, he aquí la clave de la verdad. Torero alto, pálido, rapidísimo se encara con el

toro negro, se acerca de puntillas, se alza, lo llama, lo vuelve a llamar y el toro, huracan negro, embate derecho hacia él, pero el torero hurta al cuerno homicida y clava dos banderillas en el cuerpo negro del toro.

Pasó como un sueño malo la suerte de varas. Corre sangre el morrillo negro del toro, pero se cree noble, bravo y ciego. ¡Que lenta su negrura ya se acerca la muerte en todas las esquinas de la plaza. Se yergue la muerte, tiembla la muerte, espera la muerte.

El torero, solo; oculta ya la muerte en la muerte, roja, desfilia el toro, negro dolor tras la muerte; el torero se sienta en la barrera, debajo de ella, entablado, alzado a la muerte, jalea al toro que, al fin, negro sacra navarrosa, se arranca, se a clavarle contra la madera, pero la muleta encarnada delinea el impetu salvaje y el toro pasa suavemente bajo el trapo colorado.

Pero la muerte aguarda. La multitud sufre en su carne mortal la agonía de la muerte presentada. Elige la Muerte y el toro rueda redondo por la arena. Negro, Frio. Muerto.

Aquel pase en el estribo, oh Ignacio Sánchez Mejías, hombre o titán, corazón roquero. ¿Cuándo tan tragado el diálogo entre el torero y el toro, entre la vida y la muerte?

Te vi siendo niño, nunca jamás pude olvidarlo.

## Carta de Madrid

Madrid. (Crónica de "Luchita" para DIARIO DE BURGOS.)

A última hora de la tarde, se ha celebrado en el Salón de Bellas Artes, en el salón en el que se exponen los trabajos presentados al XXXVI Salón de Humoristas con la fiscal pública de la caricatura personal. En primer término, los caricaturistas encasados: Lase, Florez, Luis Marquerie, Martínez y Davila. Presidente del Tribunal, José Francés; fiscal, Alberto Inza; acusador privado, Evaristo Acevedo y defensor, Federico Muelas.

El fiscal afirmó que no se puede tolerar que se atee a las mujeres y a la vida por una incisiva caricatura que a él le hicieron en una ocasión, pide para estos caricaturistas que cultiven el dibujo lico y hacen baba de la hermosura, la pena de muerte como tales dibujantes y que, "además", se les obligue a pintar únicamente capases de pasas y de mazapán. Ante los aplausos de parte del público, el presidente amenaza con "disolver la sala" y se queda tan tranquilo después.

Acceso comienza diciendo que el problema que se le ha presentado con esa acusación es capaz de dejar calvo a Federico García Sánchez. Dice que es un delito no reproducir las facciones y satirizar el rostro. Se refiere al suyo, al que no juzga demasiado bello, y protesta de que todos los días, el frente de la crónica en un diario de la noche, se publique su fotografía con sus defectos físicos agudizados. Pide perdón para los que llevan el humor a sus dibujos, con nuevas observaciones, así como la concesión de la Gran Cruz de Alfonso X el Sabio, si todavía no se han exgotado, y para los que dibujan rostros deformados que se los condena a vivir continuamente en una habitación con derecho a cocina.

El defensor hizo una historia de la caricatura, recordando los de Weyler, Frascuelo y otras no menos famosas y terminó pidiendo benevolencia para los reos, los cuales, recordando la amenaza disolvente de la presidencia, prorrumperon en una gran ovación. Por último, éstos, ante un gran tablero y sobre grandes papeles de colores, contestaron gráficamente a las preguntas de los jueces, haciendo las delicias de la concurrencia.

### COLOQUIO

El título del desarrollado anoche en la Escuela de Periodismo, era de veras sugestivo: "La psiquiatría se aso-

ma a los periódicos". El doctor Hejo Najar alzó el "cilo" de la mano se hubiera dicho en el pasado entonces. Por de pronto, nos a los periodistas (ahí, en el aula) y se empezaron a leer un artículo que el doctor Royo Villanova, declaró que consideraba licitas las multaciones. Juan Antonio Zúñiga, que se había alabado como gallo en el campo que la ciencia es una de las cosas que más estorban al novelista.

En el temible turno de preguntas sin ruego, un alumno quiso saber si es un complejo, y Vallejo Pablos contestó: "Es una vivencia saturada de efectividad relegada al subconsciente". El alumno, al salir por el de interioridad, no volvió a rechistar en toda la sesión. Otro preguntó que si tiene alguna ley por el de interioridad, no volvió a turbándose, a lo que contestó el doctor especialista que la generalidad los médicos se dedican a estudiar enfermedades que padecen, y por eso locos como el estudian la locura a la novela, de fama mundial, "Los pos y almas", dijo que era plenamente falsa y ante la curiosidad de un interrogador sobre cuántos se había hecho millonarios con ese cuento, son los complejos, el doctor contestó: "ningun cuento, pero tiene su razón, pues han sido muchos los dios que con ellos se han hecho millonarios, entre ellos Freud".

### NOTICIAS BREVES

—Este tarde ha fallecido en Madrid el director general de la D y Clases Pasivas, señor Gómez rordo.

—Han salido de la palestra las nedas de diez realitos.

## Comentario del día

### LA FLOR EN EL OJAL

Por Alfredo MARQUERIE

CADA día se entera uno de una cosa distinta. Por ejemplo, acabo de leer un artículo, información de París que la primera persona que se cobijó una flor en el ojal de la solapa fue, en 1842, un miembro del Jockey Club, que ganó la apuesta del lanzamiento de la moda más original, precisamente por ese detalle. Parte ser que el socio de ese club, arrancando una rosa del jardín que su futuro ahogado había llevado a su propiedad, al propio tiempo que le rebata después de una discusión violenta a un lance de honor, coloca la flor en la solapa y dijo al contricante: "Puede utilizarla como blanco de su pistola".

Siempre había pensado en la inutilidad que define a los ojales de la solapa, atrofiados restos de la época en que se llevaban las chaquetas cerradas, pero nunca creí que la idea de utilizarlos como blancos invisibles data de un tiempo tan cercano. Por los caballeros que traían parte en los torneos solían ponerle la flor que les arrojaba la duquesa y señora de sus pensamientos en algún momento de su férrea armadura, siendo algo así como los precursors medievales del dandismo. Y en los jardines versallescos del siglo XVIII fueron innumerables las rosas que, cortadas por manos femeninas, pasaron después a adornar las casacas de los embriagados madriguilistas.

Esto explica mi sorpresa al conocer que la boga de la flor en la solapa nació hace poco más de un siglo, cuando ya el romanticismo inclina la curva de su decadencia. En realidad ese detalle, y el gusto más o menos caprichoso en la elección de las corbatas, es una de las pocas cosas sentimentales o, si se prefiere, exhibitorias de alegría que ostenta la indumentaria masculina. Otra desde hace ciento doce años y —salvo la coyuntura ocasional de las bodas, banquetes o bautizos— son pocos los varones que muestran en la calle la condecoración floral... Quédan, si algunos ancianos elegantes que aún se adornan o se dejan adornar el ojal como una supervivencia fragmentaria de sus tiempos moeriles, pero en general los jóvenes con nardo o clavel en la solapa abundan poco. Y las heristas, cada vez más escasas, de la ciudad que también van encaneciendo sin que asome el ralo, así nos lo confirman. En realidad, no encuentran nuevos clientes y tienen que ir a desempeñar cátedras de nostalgia a las puertas de los casinos, por donde entran y salen los antiguos socios que contemplan suspirando a las que fueron vestales de su juventud... Mujeres casi fantasmales que prenden casi así como espectros de posas. ¿Que breve fue la historia de la flor en el ojal!

## CALCULO, por RUY



¿Tú crees que sacar sobresaliente en Matemáticas le servirá de algo para llenar la quiniela?

## EL VIAJE A MOSCÚ

En el avión particular del Fuhrer que me conducía a Moscú esbocé un proyecto para el probable pacto de no agresión. Resultó de gran utilidad en mis conversaciones en el Kremlin, pues los rusos no tenían preparado ningún texto.

Cuando por vez primera pisé el suelo moscovita fui presa de dos sentimientos. Durante años habíamos considerado a la URSS como enemiga y doctrinalmente la habíamos combatido hasta el máximo extremo. No había nadie entre nosotros que no estuviera suficientemente bien informado sobre aquel país y sus dirigentes. Los informes diplomáticos procedentes de Moscú recibían de matiz. Para nosotros Stalin era una especie de personaje místico.

Yo estaba convencido de la extraordinaria responsabilidad de mi misión puesto que había sido yo precisamente el que había aconsejado al Fuhrer que intentara llegar a un acuerdo con Stalin. ¿Era realmente posible armonizar los intereses bilaterales? No había que olvidar que en aquel tiempo las misiones militares inglesa y francesa trataban con el Kremlin.

El 23 de Agosto, entre las cuatro y las cinco de la tarde, tomé tierra nuestro avión en el aeropuerto de Moscú, en el que las banderas soviéticas y alemana ondeaban juntas. Fui recibido por nuestro embajador, conde Schulenberg y el ruso Pólemkin. Después de pasar revista a una compañía de aviación que nos rindió honores y que nos impresionó favorablemente por el aspecto disciplinado y su instrucción militar, nos dirigimos, acompañados por un coronel ruso, al edificio de la antigua embajada austriaca en la que me alojé durante mi estancia en la capital soviética.

En primer lugar mantuve un diálogo con nuestro embajador en la embajada, donde recibí la noticia de que se me esperaba en el Kremlin a las seis de la tarde. No hubo manera de saber con quién trataría, si con Stalin o con Molotov. "Extrañas costumbres moscovitas", pensé en mi fuero interno.

Poco después de la hora fijada, el coronel ruso que anteriormente nos acompañó desde el aeropuerto —después de decir que era el comandante en jefe de la guardia personal de Stalin—, vino a recogerme y, en su compañía, nos dirigimos al Kremlin. En el camino, Schulenberg me mostró algunos edificios históricos.

### LA REUNION CON STALIN Y MOLOTOF

Nos detuvimos ante un pequeño portal y ascendimos por una especie de pequeña escalera de caracol. Al llegar al final de ésta nos esperaba un funcionario que nos hizo pasar a un despacho rectangular, al fondo del cual Stalin nos esperaba de pie. Junto a él se encontraba Molotov. El conde Schulenberg que, a pesar de sus muchos años de embajador en la URSS, no había hablado jamás con Stalin, apenas pudo contener una exclamación de sorpresa. Después de un corto saludo formal, nos sentamos los cuatro en torno a la mesa de trabajo. Además de nosotros estaban presentes nuestro intérprete, consejero de embajada Hilger —un gran conocedor de la situación rusa— y el intérprete ruso Pawlow, un joven rubio que parecía gozar de toda la confianza de Stalin. Al comienzo de nuestra conversación expresé el deseo de afianzar las relaciones alemanas sobre nuevos cimientos y de lograr una regulación de los respectivos intereses en todos los terrenos. Nosotros, alemanes, estábamos dispuestos a llegar a un entendimiento con Rusia. Mencioné el discurso pronunciado por Stalin en la primavera en el que, a nuestro juicio, el jefe ruso expresó estas mismas ideas.

## ASI MURIO LA PAZ DEL SIGLO XX

Memorias de Von Ribbentrop

Cuando acabé de hablar, Stalin se dirigió a Molotov y le preguntó si quería contestarme en primer lugar. El ministro soviético indicó a su jefe que creía más conveniente que lo hiciera él personalmente.

Stalin habló, concreta y pragmáticamente, sin muchas palabras pero con claridad y de tal forma que no cabía la posibilidad de una mala interpretación. Expresó su deseo de llegar a un entendimiento con Alemania y, entre otras cosas, dijo que durante muchos años nos habíamos atacado mutuamente con gran dureza pero que no existía un verdadero motivo para que no nos estrecháramos las manos. En su discurso de primavera indicó intencionalmente este deseo suyo de entendimiento con Alemania.

La posición de Stalin era tan positiva que fue suficiente la primera reunión para que nos diéramos cuenta de que ambas partes estaban decididas a conseguir un acuerdo. Pronto empezamos con el trabajo que podíamos llamar material o esa la delimitación de las esferas de intereses de los respectivos países y, en especial, de las consecuencias de la entonces actual crisis polaco-germana.

### EL REPARTO DE POLONIA

En el transcurso de la primera parte de las negociaciones, Stalin declaró que deseaba ciertas "esferas de intereses". Con el nombre de esferas de intereses se entiende comúnmente que el Estado interesado se reserva la exclusiva de tratar con los Gobiernos de los países de su esfera de interés y que el otro Estado pactante se desinteresa de ellos.

A estas peticiones de Stalin respondí que, puesto que Polonia se había cada vez más agresiva, era necesario trazar una línea de demarcación para que, en el caso de guerra, los intereses rusos y los alemanes no chocaran: esta línea de demarcación fue la formada por el curso de los ríos Weichsel, San y Burg. No dejé de subrayar ante Stalin que por parte alemana se trataba de resolver el problema polaco por medios diplomáticos.

Los acuerdos que hacían referencia a otros países no se especificaban en la parte del pacto que habría de hacerse pública, sino que se reservaban para un pacto secreto. Había otro motivo más para que el pacto se mantuviera secreto: los acuerdos ruso-alemanes eran una violación del Tratado ruso-polaco y opuestos al pacto ruso-francés de 1936 en los que existía una cláusula que especificaba que no tomarían acuerdos otros países sin previa consulta.

### EL PACTO Y EL PROTOCOLO SECRETO, FIRMADOS TRAS POCAS HORAS DE NEGOCIACIONES

La firmeza de la diplomacia soviética se puso de manifiesto en la cuestión del Báltico, especialmente con relación al puerto de Libau que los rusos querían incluir en su esfera de interés. Si bien es verdad que yo tenía plenos poderes para la firma del pacto, dada la importancia de

la exigencia rusa creí oportuno celebrar una consulta con Hilger antes de tomar una decisión. Por este motivo las negociaciones se suspendieron y no volvieron a reanudarse hasta las diez de la noche, cuando habí recibido la aprobación del Fuhrer. Después de esto no se presentaron más dificultades para redactar oficialmente el pacto de no agresión y el protocolo secreto a él anexo que fueron firmados poco antes de la media noche.

A continuación se nos sirvió de los cuatro una sencilla cena ligera, al principio de la cual tuve una gran sorpresa al ver que Stalin se levantaba y nos dirigía un corto discurso en el que habló de Hitler como del hombre que él siempre había admirado. Con palabras marcadamente amistosas, Stalin expresó su esperanza de que el acuerdo recién firmado señalara el comienzo de una nueva fase en las relaciones soviético-germanas. A continuación también Molotov se puso en pie y se expresó en el mismo sentido. Yo respondí con otro discurso en tono amistoso.

Pocas horas después de mi llegada a Moscú había conseguido un acuerdo con los rusos que superaba todo lo que yo había considerado posible en el momento de mi partida de Berlín y que me llenaba de grandes esperanzas sobre el futuro desarrollo de las relaciones germano-soviéticas.

### LA PUBLICIDAD QUE NO QUERIA STALIN

Desde el primer momento de nuestro encuentro, Stalin me produjo una fuerte impresión. Era un hombre de extraordinaria personalidad. Su manera de expresarse era árida, casi seca, pero siempre concisa y acertada. La firmeza y al mismo tiempo la comprensión con que llevó las negociaciones justificaron sobradamente su nombre (1). El curso de mis conversaciones con él me ayudó a formar un claro concepto de la fuerza y poder de aquel hombre cuya indicación más leve era obedecida como una orden hasta en la más apartada aldea de la inmensa Rusia.

Aquel hombre logró agrupar a doscientos millones de habitantes en torno a un imperio más potente que el forjado por los zares.

Me parece digno de mención un suceso en apariencia poco importante que ocurrió aquella noche antes de despedirnos. Yo había preguntado a Stalin si permitía que el fotógrafo del Fuhrer, que había venido en mi compañía, tomara algunas fotos. Stalin consentió, aunque era la primera vez que se permitía a un extranjero tomar fotografías dentro del Kremlin. Como entre las fotos, había una que captaba el momento en que Stalin y todos nosotros brindábamos, con las copas llenas de vino espumoso de Crimea, el jefe ruso dijo, que no quería publicidad de aquel tipo. Obediendo a una indicación mía el reportero sacó el rollo de la cámara y se lo ofreció a Stalin. Este lo devolvió diciendo que confiaba en que no se publicaría.

## URODONAL

es la ducha interna que combate el artrismo

Un episodio poco trascendente, pero que da la idea de la buena disposición de nuestro anfitrión y del ambiente que encontré en mi primera visita a Moscú.

A la mañana siguiente, mientras miraba a la calle desde una de las ventanas de mi alojamiento, uno de mis acompañantes me llamó la atención sobre un grupo de personas que nos observaban desde uno de los edificios cercanos, creo que el de la embajada inglesa o francesa. Los miembros de las misiones militares inglesa y francesa que llevaban ya mucho tiempo en Moscú tratando de conseguir una alianza militar de Rusia con sus respectivos países.

### EL TEMOR DEL DOBLE JUEGO SOVIETICO

En el curso de nuestro diálogo había preguntado a Stalin naturalmente sobre la visita de aquellas misiones y me respondió que serían despedidas con maneras corteses. Así se hizo, pero tengo la certidumbre de que, aun después de su partida, no cesaron todos los contactos entre los hitlers occidentales y Moscú. Otra pregunta que hice a Stalin fue la de como nuestro pacto podría hacerse compatible con el convenio ruso-francés de 1936. Stalin me respondió con pocas palabras.

—El interés de Rusia está por encima de todo.

El 24 de Agosto regresé con mi delegación a Alemania llevando el convencimiento de que era sincero el deseo de Stalin y de Molotov de conseguir un entendimiento con el Fuhrer con Alemania. La misma impresión creí que me produjo Adolf Hitler cuando le expuse personalmente los resultados de mi viaje a Moscú.

El pacto con Rusia no sólo era un éxito diplomático sino que podíamos estar seguros de que tendría la aprobación del pueblo alemán. A pesar de la larga lucha entre el Nacional-socialismo y el bolchevismo, no podía olvidar la importancia que tenía en la política alemana la existencia de una Rusia amiga. El dejar de seguir la política de Bismarck respecto a Rusia trajo el cerco a Alemania, que había de conducir a la primera guerra mundial. Dada la situación existente en 1939, la reanudación de las históricas relaciones ruso-alemanas, con base en un significado un factor político de seguridad de primer orden.

### LAS ESPERANZAS PUESTAS EN EL PACTO

Yo, que personalmente había aconsejado al Fuhrer a llegar a un acuerdo con Rusia, confiaba en los siguientes resultados:

- 1.— Al superarse, en política exterior, la oposición política entre el Nacional-socialismo y el bolchevismo, se eliminando, poco a poco, uno de los más peligrosos miedos que amenazaban la paz de Europa.
- 2.— Con una relación con Rusia realmente amistosa, seguiríamos uno de los fundamentos de la política exterior en el sentido de Bismarck.
- 3.— En la extraordinaria situación que entonces existía, aquellas relaciones hacían posible una resolución diplomática de los problemas del "pasillo" y Dantzig, de acuerdo con los deseos de Hitler.

El 24 de Agosto volábamos de regreso a Alemania, estaba previsto que yo me dirigiera directamente a Berlín con la convocatoria de una conferencia europea que se convocaría en la ciudad polaca.

De repente, se ordenó por radio al piloto de nuestro avión, que dirigiera éste a Berlín a donde Hitler se había dirigido aquel mismo día. Como medida de seguridad, decidimos que hacer un rodeo y volamos sobre el Mar Báltico.

(1) Stalin en ruso significa "Hombre de acero".

(World copyright "Geceit-Universitas". Derechos reservados para España y Marruecos. MIROSPA. Prohibida su reproducción.)